

# 一个大家庭出了 12 名教师

这是一个教育世家，从叶声勇老师 71 岁的岳父曾锦安到叶声勇的妻子曾凤玲；从叶声勇堂妹叶紫绿、叶翠青到小姨子曾莉玲，内弟曾永春及其家人在内，这个大家庭共有 12 个当老师的，其中 5 个小学教师，5 个是中学老师，2 个是大学老师，总教龄加起来超过了 100 年。

是什么动力让这个家庭的成员纷纷投入到教育事业中？带着无比崇敬的心情，记者走进了这个“特殊”的家庭——深圳市光明新区公明办事处田寮小学叶声勇老师的家中，倾听他一家人怎样和教育结下不解之缘，他们对“教师”这个职业的理解，体会博大而亲切的教师情怀。

## 师道家传 祖辈曾出秀才

曾祖父的音容笑貌，叶声勇小时候便从父母口中耳熟能详，曾祖父曾是晚清秀才，是个有知识的人，他虽是晚清的秀才，但是却提倡白话文，提倡新式教育，并且一点一滴尽自己最大的努力在老家践行缔造现代教育。“以前我也不知道为什么我家对教书这么有感情，原来缘分在我曾祖父那时就结下了。”说这话时，看得出叶声勇脸上的笑容是自豪的。

叶声勇老家在汕尾陆河，

从曾祖父那一辈起，他们在当地算是大家族，家产丰厚。书香门第出身的曾祖父年轻又有抱负。他看到村里的小孩没地方上学，心知没文化就要吃大亏，就尽自己最大的努力在家里的堂屋教授学生知识。

## 深受影响 12 人手执教鞭

“或许是受到家风的影响，我从小在心理上就很崇拜教师这个职业。”当问及为什么会选择教师作为职业时，叶声勇老师说出了这句话。他说，他自幼在汕尾陆河的一个小村长大，在农村最有知识的就是老师，觉得当老师是非常光荣的事。在叶声勇小时候，他最羡慕的人就是自己的曾祖父和叔叔，曾祖父去世很久了，而叔叔叶加想则是一所学校的校长，在村里边是最有学问的人，那时候叔叔就是他心目中的偶像，长大了当一名教师也在他幼小的心灵生根发芽。

“我的叔叔是一个学校的校长，后来当了我们的陆河县的政协副主席，他当教师授课时侃侃而谈的样子已深深印入我的脑海。从那时起，我对教书充满了感情，也立下了誓言，长大了当一名释疑解惑的人民教师。1987 年我毕业后就如愿以偿地当了一名人类灵魂的工程师。”说这话时，叶声勇老师是一脸的自豪。

俗话说，“不是一家人，不进一家门”。姻缘巧合下，叶声勇认识了他的妻子曾凤玲，也是一名教师。据曾凤玲介绍，她的父亲是个手执教鞭在讲坛上耕耘多年的老师，1962 年就在

教书育人，1994 年从公明中学退休，早已桃李满天下。

也许是受到环境和家庭的影响，曾凤玲于 1981 年走上教坛生涯，现在已经 27 年了，现在是公明田寮小学教龄最长的教师。她的妹妹曾莉玲、弟弟曾永春对教师这个职业也产生了极大的兴趣，先后走上了教书育人的工作岗位。曾莉玲于 1991 年开始教书，现供职于松岗中心小学。曾永春于 2004 年在深圳职业技术学院教生物、化学。由于对教师职业的热爱和所处的环境影响，工作，他们选择了当老师；爱情，他们同样选择了教师作为自己的伴侣。曾莉玲的丈夫曾毅人在松岗东方小学教体育，曾永春的妻子马丽丽也在深圳职业技术学院教德语课。

叶声勇老师的堂妹叶紫绿、叶翠青受其父的影响也成了一名教师，两人的丈夫也均为教师，都在汕尾陆河教书。再加上其父叶加想以前曾任学校校长（现刚从陆河县政协副主席的位置退休），全部加起来一共十二人走上教师岗位，成为远近闻名的名副其实的教师之家。

## 没有差生 教育孩子关爱在先

在如何上好课、如何管教好学生的问题上，叶声勇老师的教育心得就是多给学生一些关爱。叶老师说，对待差生更需要有关爱之心。在叶老师眼里，学生其实都不差，只是他们缺少关爱，缺少正确的引导，只要教学得当，每一个学生都是最棒的。叶老师曾带过一个班，

这个班曾是全校成绩最差的班，提起这个班，不少人都摇头，但叶老师没有这么看，他给学生们的是那份深深的关爱之情，让学生们自己觉得自己不差，老师和家长都十分信任他们，无形中鼓起了孩子们向上的勇气和斗志。仅仅一个月时间，这个班的学生都有了很大的变化，学习成绩明显攀升。

叶声勇老师说，现在教书育人与过去不一样，不是靠打骂学生学习成绩就会搞上去。要说教学经验都是自己摸索、积累和来自各个老师的经验交流。特别是生活在一个“教师世家”里，相互学习、交流的机会多了，经验也就更丰富了，教学更加科学化。吸取别人的教学经验，才有利于自身的提高，再结合自己的经验，能更好地完善教学方式方法。

多年的育人经验，叶老师认为，教师的个人素质对学生有很大的影响，老师积极的思想、优秀的品质、坚定的信念会让学生终身受益。

## 节日相聚 成教育辩论会

相对其他家庭来说，这个“教师之家”的氛围与众不同：由于家里的成员大都是教师，每到逢年过节，一家人聚在一起，总有人会开玩笑说：“现在，我们是小学，中学，大学老师都有了，我们家都可以办个学校了。”每次的聚会，同时也是一场教育研讨会，有教无类，虽然各自的学生不同，但是他们做的是同样的事，切磋教育，永远是这一家人谈话的共同主题。

叶声勇说，“我们家里毕

竟当教师的比较多，每年教师节，就像过年一样，除了学生会来看望我们外，我们一家还会聚在一起，畅谈一下国家的教育发展，谈一谈一年来自己的教学感受，也是难得的一次交流。”

叶声勇的岳父曾锦安常说，“师者，传道授业解惑也。为人之师，你们首先得加强自身修养和学识，才能更好地教育学生。”

叶声勇的岳父曾锦安虽然已经退休，但是每次在家庭教学研讨会的时候，他都会给儿子、儿媳、女儿、女婿面授“机密”，怎么教育调皮的学生，怎么教育学习成绩不理想的学生呀，把自己积累了几十年的教学经验倾囊相授。

曾凤玲说，家人在一起时谈话内容主要是教学，由于观点不同也经常发生思想碰撞，不过大家都非常喜欢这种气氛，因为对大家来说，争论过后得到的会是提高和进步。

现在这个家庭已经培育出了不少栋梁之才，叶声勇一家人出门，走在大街上，总能遇到个熟人，大多是学生或家长。

叶老师说，也许当教师注定要清贫，但是当老师又是富裕的，因为有很多学生会把老师的音容笑貌印在心中。每当在路上，有很多人上前和我们打招呼，我就最高兴，他们可都是我的学生呀！

## 第 13 位教师即将亮相

曾凤玲认为，家庭环境的熏陶对下一代的影响很大，在上辈人的言传身教下，子女们

也会产生一种根深蒂固的思想，她家下一代人应该还会有教师出现。

曾凤玲说，她小时候，经常跑到学校去看父亲上课，让她印象最为深刻的就是感觉父亲的声音非常大，经常是“手舞足蹈”地比画。后来，她才理解，课堂上学生太多，有时声音非常嘈杂，如果父亲的声音不够大根本无法压制住课堂上的声音，“手舞足蹈”地比画也是为了带动课堂的气氛。

小时候，曾凤玲为自己的父亲是老师而自豪。每当小伙伴要欺负她的时候，总有人在旁边说：“她是曾老师的孩子，别欺负她。”当时，她觉得当老师比当官还威风，这种受人尊重的感觉一直伴随自己长大。作为教师的孩子，她从小便养成了勤看苦读的良好习惯。每当吃完晚饭后，邻家的孩子跑出去玩，她则乖乖地在家看书。现在，家里的一些小辈们也受到了家庭气氛的影响，平时大人们备课或批改作业的时候，孩子们也会静静地看书或写作业。

一家两代刚好有 12 位教师。提起这事，叶声勇老师脸上就充满了自豪，更让他开心的是他的女儿叶婷婷已进入深圳大学攻读教育心理学专业，而且她的志愿也是成为一名教师。正在读大三叶婷婷坦率地说：“想当教师，不完全受家庭影响，主要还是喜欢体验将所学的知识传授给别人的那种成就感。”如果她的愿望实现，这个大家族里将有第 13 位教师。 据深圳《宝安日报》

# 与女网友忘年恋，结果被骗 13 万

“我愿照顾你一辈子，我是你生活中的拐杖，是你冬天里的暖衣”。

电脑屏幕上，聊天对话框中闪烁的是一个漂亮而又年轻的女子头像，对方传过来那温情脉脉的文字，字字打动退休老伯秦山（化名）的心。

他和她在网上相识，又在网下相遇。一场忘年恋就像冬天里的一把火，让年迈的秦山沉寂多年的心重新活跃起来。他为此付出了很多，甚至把自己毕生的积蓄 13.6 万元都交到这名女子手里。但这名女子失去了踪影。感觉受骗的老人拄着拐杖走进了法庭。

他能拿回自己的钱吗？骗局里的女人最终命运如何？

## 大病初愈起了找伴心思

家住上海崇明的秦山曾有过一段不幸福的婚姻。

他婚后生育了儿子，因为夫妻感情不和，加上上海知青的妻子急于要调回上海，两人离了婚，从此走上了不同的生活轨迹。儿子随秦山共同生活。

日子的艰辛可想而知。秦山既当爹又当妈，下班回家里里外外都由他来收拾。也许繁忙的工作、快速的生活节奏分散了秦山的心思，长期以来他一直没有过多地考虑过自己的个人婚姻。秦山说自己带着个儿子，不方便再找对象，所以多年来一直没有合适的再婚人选。

不知不觉中，岁月晃进了秦山退休的年龄。

儿子渐渐地长大成人，大学毕业后在上海有一份不错的工作。功夫不负有心人，看着儿子如此争气，父亲脸上也堆满了笑容。退休后，秦山的日子变得清闲，儿子不在身边，自己难免有一种说不出的孤独感。

随着年龄的增长，秦山觉得身体大不如前，头痛脑热的时候旁边没个人侍候。有一次秦山因为脑梗不得不住进了医院。这一次的住院经历，彻底改变了秦山的思想。看着其他病人都有忙前忙后照顾的老伴，秦山不由得悲从心来。少年夫妻老来伴，年纪大了，不图年轻时的浪漫爱情，只求一份相扶相伴的平淡生活。而这一切，对于秦山来说又是多么可望而不可即！

秦山认为请来服侍照顾的保姆看钱的份上，只求做满时间，根本不会主动细致照顾秦山。儿子由于工作关系不可能常在身边，没人关心没人疼爱的心情实在不好受。

这一次的“大病”彻底改变了秦山的内心。病愈出院后，秦山思忖着一定得找个合适的伴侣，相依相伴安度后半生。

## 上网聊天引来“知心妹”

百无聊赖中，秦山学会了上网。

在一次网聊中，秦山发现一位网名叫“梦”的女子将其添加为好友。一来二往的网聊，秦山渐渐熟悉了这个“梦”。

“梦”直言不讳地说自己姓姜，家住湖南，今年已经 34 岁。因为与丈夫感情不好，已离异了，带一个女孩，外面还欠人家七八万元的债务。

同样的离异经历博得了秦山的同情。能直言自己的姓名和家庭住址，以真实身份与秦山对话，也说明了姜女士没有欺骗他的意思。

秦山也用真实姓名向姜女士自我介绍。网络聊天排遣着秦山内心的孤独与寂寞。每天中午和晚上，秦山都要打开电脑，通过网络与姜某聊上几句。知道秦山的年龄以及离异经历后，姜某说她不在乎年龄的差距，愿意嫁给秦山，替他端屎端尿，照顾他的后半辈子。如果可能，还愿意为他生育一个女儿。

一番动情的表白深深打动着秦山尘封已久的心。姜某的话句句说到他的心坎上，秦山多么希望有个知冷知热的人来照顾他关心他。现在社会上年龄差距大的男女配成夫妻的不在少数，如果女方真的不嫌弃他的年纪愿意跟随自己，秦山也愿意真心实意地对待女方。如果诚如女方所言能生育一个女儿，那也是好事，俗话说女儿是父母贴身的小棉袄，晚年有个女儿那是自己的福气。

没过多久，姜某到秦山的住处与秦山见了面。应该说年轻的姜某还颇有几分姿色，秦山自然是满心欢喜，希冀着姜某能踏踏实实与他过日子，自己一定会好好对待她，有什么经济困难尽量会帮她解决。

## “未婚恋人”骗走毕生积蓄

花开两朵，各表一枝。姜某说得是没错，她是湖南人，确实与丈夫离异了，女儿由她抚养，儿子随父亲生活。姜某没有工作，平日靠打牌搓麻将打发时间。

2007 年 8 月底的一天，姜某在原籍镇上的网吧内，通过网聊搭识了秦山。随后，姜某试探性地询问秦山的经济状况。当得知秦山家里条件尚可时，姜某说她有点动心，她想到秦山家看看真实情况。据姜某称，如果男方符合理想条件，婚嫁也无妨。

没过几天，姜某踏上了火车，而秦山也早早等在火车终点站迎接。

在秦山处，两人开始聊些家长里短。接着，话题自然而然地说了钱的问题。姜某提出要点钱到上海市区做点生意，这样好赚点钱今后给女儿买汽车、买房子。架不住姜某一番软磨硬泡，秦山最终同意了。秦山有自己的想法，只要姜某愿意跟随自己照顾自己，花点钱也是应该的。

秦山相信远道而来的姜某是真心想与他过日子，所以在姜某的要求下，两人先在市区租了套房子，秦山交付租金后两人在上海暂时有了落脚点。之后两人继续寻找合适的门面商业用房。两天后，他们在上海七浦路市场以每月 7000 元的价格租到了一家门面店，秦山再度支付了定金。为了联系方便，秦山还为姜某购买了手机。

万事俱备后，姜某提出要到广州进服装。种种迹象让秦山相信姜某真的准备做生意，没有欺骗他，愿意与他共同生活。而此时的姜某觉得眼前的秦山与她年龄差距太大，根本不打算与秦山一起生活。但秦山手中的钱对于姜某来说是一种诱惑。

在姜某三番五次要求下，秦山将自己一张存有 17 万余元人民币以及美金 2700 元的工商银行卡，以及一本活期存折全部交给了姜某，并且告诉了她密码。

## 东窗事发骗子获刑七年

手持银行卡的姜某要到广州进货去了，秦某一直送她到了上海轻轨站台。为了姜某不在火车上饿着，秦山买来方便面等食品让姜某带上。

然而秦山做梦都不会想

到，轻轨站台一别，姜某压根没买南下广州的火车票，而是购买了一张回自己老家湖南的火车票。在上海南站附近，姜某从取款机上一下取走了人民币 1.75 万元。

由于离火车出发时间还早，姜某买的至南京路老凤祥黄金专卖店，用秦山的银行卡购置了价值 2.1 万余元的铂金项链、铂金手镯、黄金手镯等等。刷卡的感觉真好，姜某陶醉在虚荣心的极大满足之中。

经过十几个小时的旅途颠簸，到家时已是 9 月 13 日的早上 6 点多。顾不得休息，姜某开始了疯狂的取钱行动。当天姜某先从银行柜台上取走了 4.8 万元。第二天姜某在县城不同的取款机上又先后领取了八次，每次取走 2500 元。另外，姜某又从银行柜面上取走硬卡上的 2.9 万元。

用姜某的话来说，钱不取出来是属于秦山的，只有取出来才感觉属于自己的。

这边疯狂取钱，那边的秦山却牵挂着姜某。秦山关照姜某注意休息，别太劳累，同时也十分关心进货一事。由于姜某的手机经常处于关机状态，秦山十分焦急，不停地发微信催问。当得知姜某进了 14 万元的货后，秦山急得当场心脏病突发，情急之下，秦山短信责备姜某：“你怎么这么不听话，我再三要求你进 8 万多元的货，最多 10 万元，你进了 14 万元的货，你要急死我呀！”

此时的秦山还沉浸在姜某编造的进货做生意的谎言中，压根不知道姜某拿着他的钱款大肆消费。为了稳住秦山，姜某还骗他说广州人太厉害，为了退货一事还与他们吵架。怕姜某受委屈，秦山宽慰她遇有什么问题可拨打“110”电话求

救，并要姜某赶快告诉他所在地址，好过来营救她。

虽说保持着短信联系，但秦山也多留了个心眼。9 月 13 日下午，秦山查询网上银行时发现卡上少了 8 万元，次日上午又发现卡上被取走 5 万余元，秦山不免对姜某起了疑心。为防损失扩大，秦山将银行卡上的余款 3 万元从网上银行转入了自己的证券资金账户上。

定下心来，秦山更愿意相信姜某没有欺骗他，真的是要做服装生意，遂又从自己的证券资金账户上将转入的 3 万元再次转入银行卡上。9 月 15 日，想想心里不踏实的秦山再次从网上银行将余下的 3 万余元转入自己农业银行的账户上。

自从拿到银行卡与秦山告别后，姜某就再不露面了，任凭秦山百般催促，姜某编造种种理由搪塞。

此时秦山才醒悟，姜某的种种举动更像个骗子。13.6 万余元啦，对于一个靠退休金生活的老人来说是毕生的积蓄，是养老的救命钱啊！如此大额钱款游离身外漂浮不定，怎不叫人胆战心惊。秦山为此几度气急攻心。百般无奈之下，秦山想到了报案。去年 10 月 10 日，秦山跨进了公安局的大门。

经过网上追逃，今年 1 月姜某落入法网。

事情的真相很快大白于天下：姜某以非法占有为目的，采用虚构事实的方法骗取他人钱财 13.6 万余元，数额巨大，其行为已触犯了刑律，构成诈骗罪。姜某将诈骗的钱款以及划卡购置的黄金首饰用于还债、赌博，致所骗钱款无法返还。崇明法院一审判决姜某有期徒刑 7 年，并处罚金 7000 元。责令姜某退赔 13.6 万余元，发还被害人。 据《上海法治报》